



他们除了打仗什么都不想做

特朗普罕见炮轰美军高层，恐伤及选情



2019年5月23日，美国总统特朗普和夫人梅拉尼娅访问阿灵顿国家公墓。 资料图

距11月3日选举日不足两个月，美国总统唐纳德·特朗普与五角大楼却持续爆发矛盾。一些圈内人推断，这可能会动摇军人民选作为关键“票仓”对特朗普的支持。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，当地时间9月7日，特朗普对美军领导层公开发起前所未有的抨击，指责他们发动战争的目的是为了提高国防工业承包商的利润。

舆论指出，特朗普之所以罕见“炮轰”军方高层，一则是想转移目标赶紧灭火，避免贬损阵亡士兵事件发酵拖累选情；二则怀疑是一些军方高层向媒体“喂料”，所以发起反击。

白宫再添“头疼”

当天正值美国劳动节，在白宫记者会上，特朗普狠狠发泄了一通对美军领导层的怒火：“我不是说军队的人都爱我——士兵们是爱我的，但五角大楼的高层可能不。因为他们除了打仗什么都不想做，这样所有制造炸弹、飞机和其他东西的出色企业就开心了。”

特朗普还说，在极端组织“伊斯兰国”(IS)被击败时，他曾建议将美军带回国内，但五角大楼反对。“(但)有些人不喜欢(让他们)回家，有些人喜欢继续花钱。”

《国会山》说，特朗普7日的说法让白宫官员再添“头疼”。白宫办公厅主任马克·梅多斯辩称，特朗普没有

针对哪名军方官员。其他人则强调，特朗普仅是重复前总统德怀特·艾森豪威尔对军工联合体所发警告。

美国陆军参谋长詹姆斯·麦康维尔8日在“防务1号”网站主办的活动上虽然没有直接回应特朗普，却说：“我能向美国民众保证，(军方)高级别领导人只会在国家安全需要、万不得已时建议派兵作战。”

按照《国会山》的说法，特朗普今年夏季已与军方多名现役和退役领导人闹矛盾。当时美国各地抗议种族歧视示威频发，特朗普有意派现役军人赴地方维持治安，遭国防部长马克·埃斯珀公开反对，也迫使前防长詹姆斯·马蒂斯打破离职以来的沉默，发声指认特朗普“企图分裂”美国民众。

CNN称，虽然特朗普曾公开贬低过几位知名退役军人，比如已故参议员约翰·麦凯恩和前国防部长吉姆·马蒂斯。但是周一的抨击达到一个新高度，目标是他所任命的并执行他命令的军方领导人。

为何突然“开火”

特朗普突然向军方高层“开火”，恰好发生在自己因被曝羞辱阵亡士兵而深陷争议之时。

美国《大西洋月刊》一篇报道已引发舆论“爆炸”。报道说，特朗普2018年访问法国期间不愿前往一战阵亡美军士兵公墓，称那些已故军人是“失败者”和“笨蛋”。

特朗普本人和白宫多名官员连日来一致抨击报道不实，并列出20多名现任和前任官员，称他们愿作证，总统当时没这么说。

舆论推测，特朗普之所以把矛头指向军方高层，并且一反之前对军工复合体的例行赞扬，一方面或是意识到事件对选情的影响，因此想转移目标赶紧灭火；另一方面或是因为他怀疑一些军方高层向媒体“喂料”，故意给他难堪，所以发起反击。

据美国《新闻日报》网站称，从特朗普在周一白宫新闻发布会上的讲话来看，他怀疑这些报道内容很可能是军方高层或者退役将领向媒体提供的。正如他所说，一些军方领导人并不喜欢他。

白宫前幕僚长约翰·凯利正是《大西洋月刊》报道中的核心人物。特朗普曾在阿灵顿国家公墓祭奠阵亡于阿富汗战场的凯利儿子时出言不逊。他直接问站在一旁的凯利：“我不明白，这对他们有什么好处呢？”

会否影响选情？

特朗普与军方近期爆发的矛盾不禁让人质疑，他能否避免失去部分军人选民支持。

曾在现政府任国土安全部发言人的戴维·拉潘认为，白宫如此“积极灭火”与选举日益临近有关，“他们意识到军人和退伍老兵群体对总统的重要性”。

拉潘说，特朗普先前种种争议言行综合在一起，可能影响选民印象，包括他赦免在伊拉克涉嫌谋杀的海军“海豹”突击队队员爱德华·加拉格，攻击越战老兵、已故参议员约翰·麦凯恩，以及动用军队在美国南部边境修建“隔离墙”。

据报道，现役军人和退伍军人约占美国选民的12%。尽管特朗普在周一的讲话中试图把军方领导层与普通士兵割裂开来，称高层可能不爱他，但士兵爱他，但是民调显示特朗普在现役军人中的受欢迎程度还不如拜登。

2016年的出口民调显示，支持特朗普与支持其竞选对手希拉里的退伍老兵比例大约为2比1。但美国《军队时报》今年7月27日至8月10日所做民调显示，大约50%的现役军人对特朗普持负面印象，持正面印象的约占38%；约41%今年愿投票给民主党总统候选人乔·拜登，愿投票给特朗普的人占37%。

杜克大学政治学教授彼得·菲弗预期，近期的风波可能会导致军人选民对特朗普的支持“下滑”，“现在的问题是，一点点下滑”能否起作用。

菲弗认为，得克萨斯州选情不太可能受影响，但在退伍老兵和现役军人人数众多的知名“摇摆州”北卡罗来纳，有时1%的得票率差异就能决定选举结果，而这种微妙差距可能就出在几个选区。

综合新华社、上观新闻

“大阪都构想”2.0版11月公投 日本“副首都”是蓝图还是噱头



大阪希望通过由府升都，建设日本副首都。

在日本历史上，曾有“大阪富豪一怒，天下诸侯惊惧”之名的大阪，自二战后与东京的差距愈来愈大。近年来大阪政客力求重拾昔日荣光。根据近日在大阪府议会和大阪市议会先后通过的“大阪都构想”制度草案，大阪市民将于11月1日就“大阪都构想”方案进行投票，以决定该区域未来发展模式。这将是大阪市继2015年5月之后，第二次就上述构想进行公投，此前因微弱差距遭否决。

是否升“都”意见不一

根据“大阪都构想”制度草案，计划2025年废除大阪市，以4个特别区代替，由大阪府统一管理，以消除市与府的双重行政。这一模式与东京都辖下23个特别区的设置类似。据时事通信社9月4日报道，大阪市长松井一郎表示，“大阪都构想”实现后，希望将大阪府改名为大阪都，完成由“府”升“都”的目标。

根据1947年施行的《地方自治法》，日本目前共有47个第一级行政区划，分为4种类型，合称“都道府县”，“都”即指东京都；“道”是北海道；“府”是京都府和大阪府；其余43个第一级行政区划则称“县”。

“大阪都构想是让大阪演变成为副首都的垫脚石。”日本中央大学名誉教授佐佐木信夫作为大阪市政府的特别顾问，在9月7日召开的意见交流会上提出，这将是日本危机管理和全国均衡发展的重要改革。大阪府知事吉村洋文

表示，如果大阪改革推行顺利，将为关西地区发展成为“副首都圈”开辟道路。

面对“废市升都”计划的大阪居民，意见分裂。“自说自话的副首都就是个噱头，谁会真正承认呢？实际上是把大阪市的财源和自治权拱手相让，让这个古老而繁荣的城市消失。”大阪市民山本太郎坚决反对。不过，也有不少大阪网友评论称，这一构想可能是促进大阪经济发展的好机会。

公投背后的糊涂账

据《朝日新闻》9月3日报道，大阪维新会估算，如果“大阪都构想”得以实现，10年内的开支节约金额和经济效益均为1.1兆日元(约合人民币710.54亿元)，但是这份估算文件被专家指出有82处错误，而且没有考虑新冠疫情导致的税收锐减问题。另外，大阪市一旦改为4个特别区，每个区的政务范围将超过东京都特别区，市政服务

如何改善有待进一步安排。

京都大学大学院教授藤井聰7日表示，大阪维新会多年来力推构想，是希望借此扩大政党势力。他们强调此举将消除府与市的“二重行政”弊端，但是政府到目前为止没有详细说明行政运营上的具体改变。

《每日新闻》在大阪进行的民调结果显示，49.2%的受访者表示将投支持票，反对票占比39.6%。当问及政府对构想的解释情况，71.8%的受访者回答“解释不充分”。

事实上，2011年的东日本大地震发生后，日本官方曾考虑在东京之外设立副首都，还在年度补充预算中增加了副首都的调查费用。当年7月，东京都和大阪府知事就推进建设大阪府为日本副首都一事达成共识，计划从设施和功能上彻底改造大阪，以备在东京发生灾害时代行使首都职能。然而此事一直停留在讨论阶段，没有继续推进。据澎湃新闻